开局之年的亮丽答卷

2021年我省经济社会发展综述

起跑映照全程,开局启示未来。

刚刚过去的2021年,是党和国家 历史上具有里程碑意义的一年。

这一年,我们迎来了中国共产党成 百周年,开启向第二个百年奋斗目 标进军新征程。

这一年,是"十四五"规划开局之 年,亦是吉林振兴发展克难奋进、积厚 成势、攻坚突破的一年。

这一年,吉林经济社会发展答卷, 亮丽喜人-

地区生产总值增长6.6%,地方级财 政收入增长5.4%,居民人均可支配收入 增速与经济增长基本同步;

粮食生产获得大丰收,总产量 807.84亿斤,增长率居全国前十大产粮 省第一位;

2021年,我省工业投资同比增长 11.4%, 2020年、2021年两年平均增速 较2019年同期高出46.1个百分点,工 业投资恢复速度居全国第一位;

近日发布的《中国区域创新能力评 价报告2021》显示,2021年,我省区域 创新能力排名在全国上升9位,上升幅 度全国最大,位列东北第一;

沈佳高铁白敦段正式通车,穿梭于 林海雪原的和谐号列车,将长白山带入 了高铁时代;

全省空气优良天数比例94%,提升 42个百分点,改善幅度及空气质量均 居全国前列,创有监测记录以来最好水平,"吉林蓝"成为常态……

稳中向好 "十四五"实现良好开局

开局关系全局,起步决定后势

-年来,全省上下深入贯彻习近平 总书记视察吉林重要讲话重要指示精 神,在建党百年的激励鼓舞下,统筹疫 情防控和经济社会发展,全面实施"一 主六双"高质量发展战略,紧扣"两确保 一率先"目标,迎难而上,真抓实干,经 济社会发展坚实稳健、成效显著,推动 吉林振兴发展进入"上升期"、驶入"快车道",实现"十四五"良好开局。

这一年,省委、省政府高屋建瓴,着 眼"十四五"率先突破,谋划实施了一系 列重大战略、重大工程、重大项目;吉林 人民埋头苦干,攻坚克难,迈出的每一 步都铿锵有力。

辛丑牛年上班第一天,全省营商环 境建设大会如期召开--像爱护生命 一样爱护营商环境,像守护健康一样建 设营商环境,成为全省上下一致的共 识。

人勤春来早。2021年3月25日, 全省843个5000万元以上项目集中开 工,比往年更早吹响了项目建设的嘹亮 号角

在当年7月召开的中共吉林省委十 一届九次全会上,审议通过《中共吉林 省委关于全面实施"一主六双"高质量 发展战略的决定》。将"'一主六双'产业空间布局"提升为"'一主六双'高质量发展战略",内容充实调整的背后,是 紧扣发展阶段的演进变化。

随后11月召开的中共吉林省委十 一届十次全体会议则审议通过了《中共 吉林省委关于坚决拥护"两个确立"坚 决做到"两个维护"全面加强党的政治 建设的决定》,为加快吉林全面振兴全 方位振兴提供坚强有力的政治保证。

这一年,中国一汽不断带给我们收 获的喜悦,年末时,一汽一大众新技术 开发中心正式落成,一汽解放J7整车 智能工厂落成投产,吉林玲珑全钢一期 首条轮胎启模下线。

-第六届 而吉林冰雪年度大戏-吉林雪博会也在通化市拉开帷幕。吉 林人向广大冰雪爱好者发出诚挚激约

在全省人民的共同努力下,2021 年,我省经济社会发展取得一系列突破 性、标志性、开创性成果,项目开工更加

密集,消费拉动更加强劲,创新创业更 加活跃,动能转换更加顺畅,粮食生产 更加高效,民生改善更加普惠,吉林高 质量发展迈上了新台阶。

经济持续稳定恢复增长

回望过去的一年,我省将"稳"与 "讲"聚焦聚力干高质量发展上,准确识 变、科学应变、主动求变,经济运行稳中 加固、稳中向好、稳中提质。

冬季的寒风凛冽,省内各地最低气 温已下降至零下20℃以下,但众多大项 目的"迎寒跑姿"却更加矫健,延续了过 去一年火热的建设势头

经历了1天多的作业,1月10日晚 上8时左右,沈白高铁白山浑江特大桥 15号主墩承台的首次混凝土浇筑作业

"经过我们对整个浇筑过程的全程 盯控,目前来看,此次浇筑工作圆满完 成!"中铁上海工程局沈白高铁二分部 书记徐孝忠高兴地说道。本次浇筑工 作完成标志着该特大桥主桥阶段性施 工取得重大进展,也为沈白高铁后续冬 季施工积累了经验。

而在白山市经济开发区,占地10万 平方米的施慧达药业新厂区项目已经 进入收尾阶段,戴着安全帽的工人们在 室内粉刷墙面、装铺地砖、调试机器。

新厂区引进了三条德国乌尔曼全 自动化包装生产线,项目投产后,可扩 大4倍产能,年产60亿片药品,用于生 产高技术高附加值的创新药物。

沈白高铁、"陆上风光三峡"等重大 项目全面开工建设,长春都市圈大环 线、查干湖水生态修复与治理试点工 程、中部城市引松供水二期等重大项目 加快推进,长白铁路提速、长白山机场 扩建等项目相继完工……

随着一大批重大项目顺利实施,全 省投资延续高速增长态势。2021年, 全年全省固定资产投资同比增长11%, 增速居全国第四位

推动高质量发展,"稳"是基本盘, "进"是关键词。

"全力以赴促消费"是2021年我省 经济发展稳中有进的"法宝"之一

定好闹钟,上线抢券。2021年以 来,我省通过发放消费券、举办首届吉 林"98消费节"等方式,政府有形的手与 市场无形的手密切配合,激发了消费券 的"乘数效应",更好地促进了消费。

为了升级壮大餐饮、文旅、体育、美 妆、家政等服务消费,我省组织开展一 系列活动。同时,出台促进汽车消费、 旅游体育消费、农民进城购房等优惠政 策,全方位提振消费。

产业升级加速孕育新动能

作为老工业基地,努力将优势做 优、特色做特、强项做强,挖掘出更多的 增长潜力,培育出更大的发展动力,我 省心无旁骛。

去年11月,一汽红旗E-QM5新能 源换电汽车正式交付运营,标志着我省 新能源汽车推广应用开启了新篇章 现如今,造型别致的新能源出租车行驶 在长春市的大街小巷,格外引人瞩目。

紧跟潮流的靓丽车型、经济实用的 车辆性能,刻不容缓的转型升级促使共 和国汽车长子时变时新,在新时代市场 经济发展的大浪中勇立潮头。

同样屡传捷报的还有吉林化纤。 去年一年,吉林化纤年产15000吨碳纤 维项目多条生产线相继试车成功。

从"傻大黑粗"向"高精尖新"跃进, 昔日的工业"老大哥"正华丽蜕变。

同时,我省还提出,以新能源、新装 备、新材料、新农业、新旅游、新电商"六 新产业"发展和新基建、新环境、新生 活、新消费"四新设施"建设为主攻方 向,着力扩充总量、优化结构、提升效 率,努力形成多点支撑、多业并举、多元 发展新格局。

打地基、筑承台、立风机……过去 一年,新能源各方建设的画面在广袤 的白山松水间铺展开来。"陆上风光三 峡"工程全面建设,未来可期。

在万里高空俯瞰地球的卫星上,在 跨越洲际飞速奔驰的列车上,在充满科 技感和东方美学的红旗汽车上, 在精密 加丁机械发射的激光里……吉林装备 制造业昂扬前进,焕发蓬勃活力。

1月5日,北京冬奥会倒计时30 天。省内多地举办了丰富多彩的迎冬 奥主题活动,与冬奥同频共振,共赴冰 雪之约,

年初以来,吉林冰雪延续2021年 猛烈的发展势头,坐着高铁游长白山、 冰雪跨年夜、雪地电音节、迎冬奥倒计 时等冰雪新玩法五花八门、新体验层出

深化改革激发市场活力

召开全省营商环境建设大会、全省 服务企业大会、促进民营经济高质量发 展大会,实施营商环境优化提升行动, 推进"放管服"改革。

在全省营商环境不断优化的大背 景下,2021年,我省新登记市场主体 63.6万户,增长50.6%,增速居全国第三

提起"吉事办",吉林人已耳熟能 进出超市、医院等公共场所扫个 "吉祥码",是一年来吉林人不断重复的 动作

现如今,"吉事办"堂端服务应用已 达 200 多项, 堂端服务能力不断增强。 将"吉祥码"作为"数字吉林"建设重要 基础设施,在全省累计设置各类扫码站 点超120万个,累计扫码超12亿人次, 已有2520余万人申领"吉祥码"

同时,我省持续推进"一网通办" "跨省通办",全面提升政务服务质量和 效率。"现在办理政务事项越来越方便 了,全程网办一步到位,省时又省力。 企业和群众的切身感受,就是营商环境 改善的最好诠释。

加速市场主体生成,创新创业亦功 不可没。

前不久,在通化市融创双创产业园 的共享直播间里,主播胡晶晶正在销售 东北特产

胡晶晶原本从事企业后台运营工 直怀揣着创业梦想的她得知通化 市融创双创产业园举办直播培训课程, 抱着试一试的态度参加了培训。

几个月的时间,她的直播能力越来 越强,不仅组建了自己的直播运营团 队,粉丝数与点击率也不断攀升。

包括胡晶晶在内, 通化市融创双创 产业园先后举办了八期就业创业直播 培训班,近200名学员从中汲取了创业 的智慧

大力激发创新创业活力,我省出台 "双创"再升级政策,举办第三届全国创 业就业服务展示交流活动,实施"吉人 回乡"工程。推动"专精特新"企业扩面 提质,新认定省级"专精特新"中小企业 197户

政策、人才到位,引入作为发展血 液的资金也是我省过去一年的重要工

举办第十三届中国一东北亚博览 、第六届全球吉商大会、中国500强 企业高峰论坛、2021中德汽车大会、第 三届全球制造业服务外包峰会、世界中 医药大会第六届夏季峰会、东北亚地方 合作圆桌会议等重大活动…

相关活动频次之密、层次之高,足 可见我省招商引资所下的力气之大,强 有力地推动了到位资金持续增长。

乡村振兴夯实发展根基

开局之年仓廪足。2021年,我省粮 食播种面积和粮食总产量均创新高。

这得益干我省把抓好粮食生产作 为头等大事,围绕构建"中西部粮食安 全产业带",持续提高粮食安全保障能 力。

农业是我省最大优势,是全省振兴 发展的根基。我省作为全国重要商品 粮生产基地,地处世界"黄金水稻带"和 "黄金玉米带",坐拥享誉世界的黑土带核心区,粮食人均占有量、粮食商品率、 粮食调出量连续多年居全国前列,肩负 着维护国家粮食安全的重大责任

2021年以来,我省以乡村振兴为总 抓手,加快推进农业农村现代化。

户外虽凋零,温室作物盛。在公主 岭市范家屯镇,恒通生态农业科技开发 有限公司的工厂化育苗中心项目已进 人试生产阶段,培育的新苗已移入18 栋智能连体温室,茄子、西红柿等蔬菜 长势喜人。

眼下,公司的智能连体温室在播 种、灌溉、管理等各个环节全部实现自 动化,工作人员在大数据中心就可以把 控各个环节。

回眸2021年,我省聚焦畜牧业在 实施乡村振兴战略和加快推进农业农 村现代化中承担的使命任务,发挥畜牧 业的中轴产业作用,全省上下通过抓专 班推进、抓责任落实、抓政策扶持、抓项 目实施,全力实施"秸秆变肉"暨千万头 肉牛建设工程,让肉牛产业真正成为支 撑乡村振兴的优势产业、县域经济突破 的支柱产业、带动农民增收的主导产

另外,2021年,我省还下大力气巩 固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接, 启动乡村建设行动,持续深化农村改 革。

民生改善增强群众幸福感

民生之微,衣食住行。民生之大, 事关家国。

改善民生,增强人民群众获得感幸 福感安全感,在近年来我省的总体规划 中从未缺席。

2021年,我省围绕就业创业、社会 保障、困难群体救助、教育惠民、卫生健 康、环境保护、交通出行、文体服务、城 乡建设、公共安全服务等方面重点实施 50 项民生实事。

2021年最后一天,长春市民迎来好 消息,长春轨道交通3号线东延线工程 通车运营,3号线全线运营里程由原来 的31.9公里增至34.1公里。

此次通车可以说是长春市过去一 年轨道交通建设的缩影。随着多条线 路在建、相继通车,长春市民出行更加 便捷高效。

也是在去年,吉林至长春、德惠至 长春、长春至公主岭、诵化至集安等多 条城际公交开诵,方便市民出行的同 时,也促进了多地相关行业间的交流。

'家"是一个亲切、温暖的字眼,是 避风港。住房条件的改善,成为城市发 展的重要依据之一

从狭小到宽敞,从有房住到住好 房,2021年,我省千余个老旧小区改造 全部开工,一个个改造项目,一幅幅百 姓选房画面,一次次惠普民生的行动, 谱写了吉林"广厦千万间"的美景图。

经过各地、各部门共同努力,2021 年,吉林人民民生保障稳步改善

城镇新增就业超额实现年度目标; 多项住房公积金业务实现跨省通

贫困妇女免费"两癌"检查救治实 现由农村向城乡延伸;

全面落实"三孩"政策,深入推进婴 幼儿照护服务;

支持77个文养结合试点,服务老年 人 200 多万人次

行而不辍,未来可期。2022年的大 幕已徐徐拉开,展望前程,全省人民定会 在省委、省政府的坚强带领下,永葆"闯"的精神、"创"的劲头、"干"的作风,续写白 山松水新的荣光。

吉林日报记者 赵广欣 杨悦